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V časopise Vesmír byly v poslední době otiš-
těny dva články věnované vývoji nivy řeky 
Moravy.* Autoři – jeden chemik, dva geo-
logové – zaměřili svoji pozornost na rekon-
strukci chování lokálního říčního systému 
v oblasti tzv. Strážnického Pomoraví. I když 
se články zabývaly celou problematikou pře-
devším z  přírodovědeckého hlediska, oba 
svorně zmiňují i  nezanedbatelné působení 
antropogenní, které bylo zvláště intenzivní 
v posledních sto letech. Vztah lidí a říční ni-
vy se však vyvíjel po tisíciletí. Člověk ovliv-
ňoval chování řeky a  řeka působila na lid-
skou společnost. V některých obdobích dějin 
byla tato interakce velice silná a  její důsled-
ky fatální. To je také jeden z hlavních důvo-
dů, proč se vývojem nivy moravských řek za-
bývají kromě geologů i  archeologové, kteří 
svoji pozornost upírají primárně na dějiny 
lidstva. V následujícím textu bych chtěl čte-
nářům zprostředkovat aktuální stav pozná-
ní nivy dolních toků moravských řek právě 
prizmatem archeologie jakožto vědy působí-
cí na pomezí humanitních a přírodovědných 
oborů.

Doklady přítomnosti lidí v nivách velkých 
moravských řek (zaměřím se především na 
Dyji a  Moravu) evidujeme již od mezolitu/
střední doby kamenné (cca 10–5,5 tisíc let př. 
n. l.), kdy zde existovala menší sídliště na vr-
cholcích písečných dun, které byly naváty ně-
kdy před 11 až 12 tisíci lety. Tyto duny, zva-
né v  místním nářečí „hrúdy“ (na moravské 
straně) či „Parzen“ (na rakouské straně řeky), 
byly oblíbeným místem pro zakládání sídlišť 
v nivě i v mladších obdobích, protože skýtaly 
jisté bezpečí během záplav, kdy okolní nižší 
partie zalila voda. V některých obdobích bylo 
nivní prostředí vyhledáváno lidmi více, jindy 
méně. Na „hrúdech“ nacházíme poměrně čas-
to osídlení z eneolitu/pozdní doby kamenné 
(cca 4500–2100 př. n. l.), období laténského 
(cca 480–20 př. n. l.), kdy u nás sídlili Keltové, 
a především ze starších fází raného středově-
ku (550–950 n. l.). Právě poslední periodě je 
věnována mimořádná pozornost, protože po-
dél Moravy i Dyje se rozkládalo jádro Velko-
moravské říše, která v 9. století kulturně, po-
liticky i vojensky dominovala východní části 
střední Evropy. Na jejích troskách vyrostly 
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státy, které zde existují dodnes a  s nimiž se 
i  my sami identifikujeme. Problematika Vel-
ké Moravy proto budí zaslouženou pozor-
nost historiků i archeologů. Intenzivně zkou-
maná jsou posledních šedesát let především 
mimořádně bohatá a  rozlehlá centra, při-
čemž se jedná o  lokality uprostřed říční ni-
vy: Mikulčice a Staré Město na řece Moravě 
a  Pohansko u  Břeclavi na Dyji (obr. 2). Ni-
kdy předtím a asi ani nikdy potom nebylo se-
pětí lidské společnosti s  říční nivou tak úz-
ké a osudové. Badatelé si dnes kladou otázku, 
proč a za jakých okolností byly tyto aglome-
race v nivě vybudovány a proč jejich obyva-
telé po několika málo generacích zase odešli. 
Z  textů publikovaných ve Vesmíru vyplývá, 
že tato otázka napadla i přírodovědce zkou-
mající Strážnické Pomoraví. Bez spolupráce 
s  archeo logy a  bez výzkumu prováděného 
přímo na archeologických lokalitách však ne-
mohla být uspokojivě zodpovězena. 

Interdisciplinárně pojatý výzkum raně stře-
dověkého osídlení nivy byl v posledních letech 
realizován především na dvou místech – v Mi-
kulčicích a  na Pohansku u  Břeclavi (obr.  1). 
V obou týmech, které se tohoto úkolu ujaly, by-
li zastoupeni vedle archeologů a historiků i ge-
ologové, pedologové, palynologové, archeo-
botanici, archeozoologové, paleontologové 
a  další odborníci z  několika různých institu-
cí. Ze společného bádání vyplynulo zjištění, že 
pro poznání geneze nivy je důležité především 
důvěryhodné datování sedimentů a půd, které 
ji vyplňují. Pokud k tomuto komplikovanému 
úkolu přistupují jen sami přírodovědci, spo-
léhají se převážně na radiokarbonové a  den-
drochronologické datování kmenů, fragmentů 
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dřev a uhlíku různě rozptýlených v sedimentu 
řeky. Technicky vzato jde o standardní a ově-
řený postup, k  jehož výstupům však musíme 
přistupovat s  jistou obezřetností. Sporná mů-
že být stratigrafická pozice datovaných vzor-
ků ve vrstvách naplavenin. Tento problém 
ostatně připouští i jeden z autorů výzkumu ve 
Strážnickém Pomoraví, když píše, že „starší 
sedimenty mohly být přepracovány a smíšeny 
s mladšími kdekoli v nivě“ (T. M. Grygar), a to 
pochopitelně včetně oněch exaktně datova-
ných dřev a uhlíků. Mnohem důvěryhodnější 
je proto datování odvozené z archeologických 
struktur, především masivních nemovitých pa-
mátek, jakými jsou např. hradby, mosty, ale 
i obydlí či hroby, které jsou prostorově dokona-
le stabilní a lze je dobře vročit, ať již metodami 
archeologickými na základě artefaktů naleze-
ných v daném kontextu, či s pomocí již zmíně-
né dendrochronologie, popř. radiokarbonové 
metody. Výzkum se pak zaměřuje na sledová-
ní vztahu datovaných reliktů lidské činnosti 
a nivních sedimentů, což nám v konečném dů-
sledku pomůže lépe pochopit genezi nivy a pů-
sobení řeky na lidské osídlení v ní.

Přesně s tímto záměrem provedl tým z Ma-
sarykovy univerzity v  letech 2005–2007 řez 
(R18) opevněním na Pohansku u  Břecla-
vi (obr.  3). Výzkum velkomoravské hradby 
(obr. 4) sice nebyl orientován pouze na envi-
ronmentální problematiku, zajímali jsme se 
i  o  chronologii opevnění a  jeho konstrukci, 
otázce sedimentů a  půd z  prostoru pod vel-
komoravskou hradbou a v jejím blízkém oko-
lí však byla přesto věnována mimořádná po-
zornost. Při výzkumu bylo využito metod 
sedimentologických (P. Havlíček), paleope-
dologických (L. Smolíková) a  paleobotanic-
kých (N. Doláková, A. Roszková). Při vlast-
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ním archeologickém odkryvu jsme odebrali 
řadu vzorků pro laboratorní analýzy a v okolí 
řezu hradbou bylo provedeno pět strojových 
vrtů. Výsledky tohoto komplexního výzkumu 
přinesly doklady o dynamickém vývoji údolní 
nivy nad soutokem Dyje s Moravou již v do-
bě, která předcházela vzniku rozlehlé a lidna-
té aglomerace na velkomoravském Pohansku. 
Svědčí o tom povodňové sedimenty mocnější 
než 1 m, které leží pod velkomoravským hori-
zontem a které se v nižších polohách údolní 
nivy s větší intenzitou ukládaly snad již od do-
by bronzové, jak soudil např. E. Opravil.

Uvnitř těchto povodňových jílů a hlín byly 
zjištěny dva tmavší glejové horizonty, které 
zřejmě indikují přerušení sedimentace v  ni-
vě Dyje (klidové stadium ve sledu nivních 
sedimentů). Svrchní glejový horizont, ležící 
těsně pod velkomoravskou hradbou, je sil-
něji vyvinutý a  v nadloží nese humózní po-
lohu, která odpovídá půdnímu horizontu 
A. K  vytvoření půdy došlo v  klidovém ob-
dobí, kdy bylo zkoumané území dlouhodo-
bě kryto vegetací. Snad to souviselo s  mír-
nou sukcesí lesních porostů, která je patrná 
i v pylových spektrech z Pohanska u Břeclavi. 
S  určitou mírou nejistoty bychom mohli tu-
to fázi synchronizovat s obdobím stěhování 
národů (5.–6. století), kdy došlo k obecnému 
ústupu osídlení z  některých oblastí (pahor-
katiny a periferní kotliny), které následně za-
růstaly lesem. Sukcese lesa mohla zpomalit 
erozi orné půdy a pak i její akumulaci v říč-
ních nivách. O kulturní podmíněnosti těch-
to jevů již dnes není sporu, i  když vyloučit 
nelze ani vliv klimatu, resp. kombinaci obou 
faktorů. Dosavadní klimatologické výzkumy, 
které vycházejí z  dendrochronologické ana-
lýzy vztahu podnebí a  růstu stromů, totiž 
ukazují, že ve 4. a 5. století musíme v západní 
Evropě počítat s extrémně suchou fází a vý-
znamným ústupem srážek. Předpokládáme, 
že situace ve střední Evropě byla velmi po-
dobná. Dalším obdobím, kdy se mohla v nivě 
na Pohansku tvořit půda, je relativně suchá 
klimatická fáze, kterou evidujeme v západní 
Evropě od 8. století. Podle archeologických 
a  klimatologických výzkumů musíme s  po-
dobným podnebím počítat i ve středním Pol-
sku, kde suchá fáze začíná již někdy na kon-
ci 7. století a trvá (s jistým přerušením) do 12. 
století Z  odkryvů hradiska v  Kalisz-Zawod-
zie vyplývá, že nejsušší klima zde panovalo 
právě v 9. století. Tomu odpovídají i zjištění 
učiněná na základě vrtů v grónském ledovci 
(GISP2), podle nichž období mezi léty 800 
a  900 patřilo na severní polokouli k  vůbec 
k nejteplejším za posledních 2000 let (podle 
McCormick, Dutton, Mayewski). 

Přestože příčiny přerušení  sedimentace 
po vodňových okalů na počátku raného stře-
dověku nemusejí být zcela jasné, zůstává 
evidentní, že stav, který nastal, vyhovoval 
extenzivnímu osídlení nivy, které se posléze 
v 9. století rozšířilo z vršků písečných dun do 
níže položených a  původně zaplavovaných 
prostor. Tento jev nebyl zaznamenán pouze 
na Pohansku u  Břeclavi, ale i  v  dalších vel-
komoravských centrech, např. v Mikulčicích. 
Subfosilní půdy, jejichž geneze byla v nivě ře-
ky Moravy ukončena nejpozději na přelomu 
8. a 9. století, jsou evidovány i  v Uherském 
Hradišti – Starém Městě.

Ke změně této příznivé situace došlo někdy 
v době, kdy se opevnění velkomoravských cen-
ter již rozpadala. Důvody jejich zániku a záro-
veň příčiny kolapsu celé tehdejší společnosti 
nejsou dodnes zcela vyjasněny. Temné obdo-
bí 10. století bylo předznamenáno příchodem 
nového nomádského etnika – starých Maďarů 
do Karpatské kotliny a jejich vpády do střed-
ní a západní Evropy. Část badatelů poněkud 
přímočaře spojuje s  těmito násilnými vojen-
skými akcemi i zánik Velké Moravy, jejíž cen-
tra měla být vypleněna a následně opuštěna 
či alespoň významně redukována. Poněkud 
jiný pohled na problematiku přinášejí bada-
telé, kteří poukazují na přerušení dálkového 
obchodu kvůli změnám v  politicko-mocen-
ské situaci ve středním Podunají, kvůli čemuž 
ztratil panovník důležitý zdroj drahocenných 
předmětů, jimiž si zajišťoval loajalitu rozho-
dujících složek společnosti. Existuje však ta-
ké řešení založené na teorii systému a multi-
kauzálním vysvětlení zániku Velké Moravy 
v důsledku tzv. „multiplikačního efektu“ a po-
zitivní zpětné vazby, které odkazuje i na změ-
ny přírodního prostředí, jež zasáhly počát-
kem 10. století rozsáhlé oblasti střední Evropy 
včetně jižní Moravy.

Na Pohansku u  Břeclavi byla destrukce 
hradby v  řezu R  18 z  vnější strany překryta 
 0,55–0,70 m mocnou vrstvou nejmladších po-
vodňových jílů, které svědčí o tom, že po (při?) 
zániku hradiska bylo okolí Pohanska intenziv-
ně zaplavováno. Otázkou zůstává, jak rychle 
se zde povodně znovu objevily. Na Pohansku 
u Břeclavi není tento problém jednoznačně ře-
šitelný. K destrukci hradby, která leží přímo na 
vrchní subfosilní (pohřbené) půdě, došlo ještě 
před obnovením sedimentace v nivě. 

Při hledání odpovědi musíme použít vý-
sledky výzkumů z  jiných lokalit. Nejdůleži-
tější informace o raně středověkých záplavách 
přinesly výzkumy říčních koryt v Mikulčicích, 
která zde byla zanesena velice rychle nejspí-
še již během 10. století. Na základě nevelkého 
záchranného výzkumu z konce devadesátých 

3. Břeclav – Pohansko. 
Řez opevněním 
R 18. Jihozápadní 
profil. Pohled od 
severovýchodu. 
Kresba © Petr Dresler 
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let víme, že destrukce kamenné zdi mikulčic-
ké hradby ležela v prostoru předhradí na po-
vodňových sedimentech, jež někdy na kon-
ci 9. či počátkem 10. století vyplnily přilehlé 
říční rameno, které bylo v době velkomorav-
ské ještě funkční. Také velkomoravská hrad-
ba ve Starém Městě-Rybárnách destruovala 
ve více fázích do povodňových okálů, které 
sedimentovaly k čelní kamenné zdi opevnění. 
Doklady o ukládání povodňových sedimentů 
a velké záplavě, k níž došlo na řece Moravě 
již v průběhu 9. století, pocházejí z Uherské-
ho Hradiště – Otakarovy ulice. 

Záplavy a zřejmě i jistý klimatický výkyv ne-
evidujeme na konci 9. a v 10. století pouze na 
Moravě, ale i v  jiných oblastech Evropy. Vět-
ší počet povodní je v  druhé polovině 9. sto-
letí doložen např. v severní Itálii. K jejich tr-
valému nárůstu zde však došlo až po roce 
1000. Vlhký výkyv 10. století byl zaregistro-
ván i  v  jinak suchém klimatu raně středově-
kého Polska. V té době došlo k zaplavení raně 
středověkých slovanských hradisek Olsborg 
a  Elbholz ve Šlesvicku-Holštýnsku a  v  Dol-
ním Sasku, jejichž osídlení je (i dendrochro-
nologicky) datováno v  rozmezí od 8./9. do 
10., resp. 11. století. Starší sídlištní fáze zde 
byly překryty fluviálními sedimenty. Celková 
změna hydrologických poměrů vedla k  hiá-
tu v  raně středověkém osídlení ostrova Ols-
borg a k úplnému opuštění hradiska Elbholz. 
Možné příčiny extrémních klimatických jevů 
z počátku 10. století osvětlují výsledky projek-
tu Greenland Ice Sheet Project Two (GISP2), 
který byl zaměřen na výzkum vývoje klima-
tu a identifikaci vulkanických signálů v grón-
ském ledovci. V 3053,44 m hlubokém vrtu se 
projevilo jednak ochlazení datované do prv-
ní poloviny 10. století, které následovalo po 
teplotně nadprůměrném 9. století, jednak tři 
mimořádné události, související s výbuchy so-
pek v letech 900–902, 913 a 939–940. Sopečný 
aerosol uvolněný do ovzduší v roce 913 mohl 
způsobit dokonce natolik výraznou klimatic-
kou anomálii, že ji zaznamenali i kronikáři té 
doby, kteří píší o mimořádně tmavém a deš-
tivém roce v  Irsku, velké zimě ve Švýcarsku 
a silných mrazech ve Francii.

Dopady intenzivních záplav, které možná 
přicházely opakovaně několik let za sebou 
(a  pak třeba na určitou dobu opět ustaly), 
musely být pro velké aglomerace ležící upro-
střed nivy zdrcující. Zamokření okolního te-
rénu způsobilo řadu problémů např. doprav-
ních, hygienických, epidemiologických či 
subsistenčních. Nechráněné a níže položené 
části lokality (např. předhradí) se staly zcela 
neobyvatelnými. I s tímto aspektem musíme 
vážně počítat při diskusi o zániku hlavních 
„blatných hradisek“ a  celé Velké Moravy, je-
jíž existence byla v  mnoha aspektech (eko-
nomických, vojenských, politických i kultur-
ních) se svými centry úzce propojena. Během 
10. století však byly opuštěny či alespoň vý-
razně redukovány nejenom velké centrální 
lokality. Z údolní nivy se postupně stáhlo ce-
lé osídlení. Došlo k  tomu v  době, kdy byla 
při výrobě keramiky intenzivně využívána 
tuha a tvarová profilace nádob se začala vý-

razně lišit od staršího velkomoravského úzu, 
tedy nejpozději ke konci 10. století. Tehdy již 
nebyla údolní niva považována za vhodnou 
k  osídlení. I  nově založená centra 11. stole-
tí situovali jejich stavitelé – čeští Přemyslov-
ci – na úplný okraj nivy či mimo ni. Podle 
palynologických analýz došlo v nivě k sukce-
si lesa, který byl dříve v  okolí velkomorav-
ských center radikálně vykácen. O zpětném 
zalesnění nepřímo svědčí i  razantní zvýše-
ní (takřka o 40 %) podílu kostí lovné zvěře, 
které evidujeme mezi velkomoravskou a po-
velkomoravskou fází na sídlišti v  Kosticích-
-Zadním hrúdu, ležícím na samé hranici ni-
vy. V období vrcholného středověku (14.–15. 
století) již byla niva podle písemných zpráv 
využívána hlavně jako zdroj dřeva, pro sběr 
žaludů či jako pastviny a louky.  

Výsledky interdisciplinárního výzkumu na 
velkomoravských archeologických lokalitách 
tak nepotvrzují zjištění učiněná ve Strážnic-
kém Pomoraví, podle nichž se během existence 
a zániku Velkomoravské říše v sedimentárním 
záznamu neprojevila žádná anomálie (Vesmír 
90, 708, 2011/12). Mnohem blíže k našim závě-
rům má konstatování F. Stehlíka a J. Kadlece 
(Vesmír 91, 100, 2012/2), kteří usuzují na zvýše-
ní dynamiky toku řeky Moravy od konce prv-
ního tisíciletí n. l., jehož příčinou mohla být 
kombinace klimatických vlivů a lidské činnos-
ti v povodí. Zdá se, že k prvním, možná ještě 
ojedinělým, ale o to překvapivějším záplavám 
mohlo dojít již na začátku 10. století, tedy v do-
bě kolapsu Velké Moravy. V této souvislosti je 
nutné upozornit na známou skutečnost, zmi-
ňovanou např. autory knihy Krajina a revolu-
ce, že v otázce vlivu klimatických změn na živé 
organismy včetně člověka nejde ani tak o po-
sloupnost dlouhodobých průměrů, jako spíše 
o  výskyt okamžitých extrémů, jejichž vliv je 
obrovský. V  povodních, které nečekaně a  po 
století klidu zasáhly politická, kulturní a vojen-
ská centra Velké Moravy, lze vidět tzv. „černou 
labuť“, kterou Nassim Nicholas Taleb definuje 
ve své knize Černá labuť: Následky vysoce ne-
pravděpodobných událostí (2011) jako nepřed-
vídatelnou a extrémní událost, která má ovšem 
mimořádný dopad na společnost, zvláště po-
kud již dosáhla určitého stupně komplexity. 
Pro pochopení těchto historických dějů na již-
ní Moravě má interdisciplinární výzkum říční 
nivy nesmírný význam. Ö

4. Břeclav – Pohansko. 
Řez opevněním R 18. 
Čelní kamenná zeď 
a severovýchodní 
profil. Snímek 
© P. Dresler 
– J. Macháček.
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